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八上物理期末专题训练

【声现象】7大易错
易错点一

声源振动停止，声音随之消失

但是“发声停止”和“声音消失”是有区别的。“发音停止”是指声源不再振动、停止向外传播声波，但原先传送出去的声波仍要继续传播。在不考虑声音损失的情况下，声源停止振动后，离声源距离不同的人仍能陆续听到它原先发出的声音，声音并未随声源振动停止而消失。另外，声音在传播过程中遇到障碍物会发生反射，有时经过多次反射，就会形成回声，如在山谷中喊话后，我们还能听到自己的声音，这就是回声。

【例题】除夕夜，热闹的春节文娱晚会进行到午夜时，大家都会等待新年的第一声钟响，在人们敲响大钟后，有同学发现，虽然停止了对大钟的撞击，大钟仍“余音不止”。其原因是（ B ）

A．一定是大钟的回声


B．有余音，说明大钟仍在振动


C．是人的听觉延长了时间


D．大钟虽已停止振动，但空气仍在振动

【解析】

A、回声是声音遇到障碍物发生反射形成的，所以此选项不正确；

B、虽然停止敲击大钟，但是大钟仍然在振动，声音还不会停止，所以此选项正确；

C、人的听觉不可能“延长”，所以此选项不正确；

D、在人们敲响打钟后，大钟的振动不停止，所以此选项不正确；

易错点二

响度越大，音调越高

响度是人耳感觉到的声音的大小，它与物体振动幅度的大小和离发声体的远近有关；音调是指声音的高低，它由发声体振动的频率决定。给人的感觉是响度大、声音大，音调高、声音尖。可见，响度与音调没有任何必然的关系。
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【例题】生活中，有人用眼睛看，更有人用耳朵“看”，因为声音向我们传递着很多信息。小明发现，提着水壶向热水瓶中灌开水（如图），开始时，水的落差大，撞击力大、瓶里空气多，发出大声地并且低沉的“咚、咚”声。水快要满的时候情况相反，发出小声地并且尖细的“吱、吱”声，则小明判断灌水多少的依据是（ D ）

A．音色和音调

B．音调

C．响度

D．响度和音调

【解析】

向瓶里灌开水，听到声音是瓶内的空气柱振动，空气柱的结构和材料不变，音色不变。

开始时，水的落差大，撞击力大，瓶里空气振动幅度大，振幅大，响度大，发出大声。瓶内的空气柱质量大，体积大，难振动，频率低，音调低，听到低沉的“咚、咚”声。

水将满时，水的落差小，撞击力小，瓶里空气振动幅度小，振幅小，响度小，发出小声。瓶内的空气柱质量小，体积小，易振动，频率高，音调高，听到尖细的“吱、吱”声。

易错点三

对噪声概念的理解易错

从物理学角度看，发声体无规则振动发出的声音嘈杂、刺耳，这类声音叫噪声从环保的角度来看，凡是妨碍人们正常工作、学习、休息的声音都属于噪声.

因此，辨别是否是噪声应该从上述两个角度综合分析确定.对噪声的界定有两种表述：一是从物理学角度，二是从环保角度.应该说，符合其中之一的声音就属于噪声，所以，乐音在不同的环境下可以成为噪声.

【例题】夜晚，歌舞厅正在播放优美的舞曲，并且声音很大。对此下列说法中正确的是（ BC ）

A．优美的舞曲悠扬动听一定不是噪音


B．从物理学角度看，优美的舞曲属于乐音


C．对于想休息的附近居民而言舞曲属于噪声


D．无论从什么角度讲，悠扬动听的舞曲都应属于乐音

【解析】

从环保的角度来讲，凡是影响人们正常的生活、休息、和学习的声音都是噪声，从物理学角度来讲，杂乱、振动无规律的声音都是噪声。故AD错误。

易错点四

对超声波和次声波的理解易错

超声波、次声波也是声，是根据声频率的不同而进行分类定义的，超声波和次声波的产生与传播的方式跟人类能听到的声音没有什么两样，也是靠介质传播的，在真空中也不能传播。当然，超声波和次声波的传播跟其他声音的传播一样，也伴随着能量的传播.部分同学容易错误地认为超声波、次声波产生与传播的方式跟人类能听到的声音不同.

[image: image3.png]BifiH

7
ﬁ R E—

[ — | E—




【例题】根据如图所给的信息，下列说法正确的是（ B ）

A．海豚可以发出次声


B．海豚可以听见超声


C．海豚发出的超声可以在真空中传播


D．150000Hz的声音只要振幅足够大，人耳是能听到的

【解析】

海豚能发出振动频率高于20000Hz的声音，为超声波，超声波和次声波的频率都不在人的听觉频率范围，所以超声波和次声波都是人耳听不到的；超声波不能在真空中传播。

易错点五

只要有振动，就一定能听到声音

声音的确是由物体的振动产生的，但并非所有的振动产生的声音我们都能听到。主要有以下四个原因：

1、声音的传播需要介质，它不能在真空中传播，若物体在真空中振动，则不会有声音。在月球上的字航员即使近在咫尺，也不能直接对话，因为月球上是真空的，他们的说话声不能传播到对方的耳朵里，所以必须借助于无线电才能交谈。

2、由于人耳及听觉系统的局限性，使我们只能在一定范围内听到物体振动产生的声音，即发声体的振动频率在20-200001范围内的声音才能被人耳听到，在此范围之外的超声波和次声波，人耳无法听见，如蝴蝶飞行时翅膀每秒才振动五六次，它发出的声音

人耳无法听到，就觉得蝴蝶是悄无声息地飞行。

3、声音的响度必须足够大，才能引起人耳内鼓膜的振动，人才能听到声音。所以发声体的振幅必须足够大，产生的声音才能被听到。同时，人与发声体的距离也不能太远，因为声音在传播过程中其响度会逐渐减弱。

4、人的听觉必须正常。

【例题】除夕夜，热闹的春节文娱晚会进行到午夜时，大家都会等待新年的第一声钟响，在人们敲响大钟后，有同学发现，虽然停止了对大钟的撞击，大钟仍“余音不止”。其原因是（ B ）

A．一定是大钟的回声


B．有余音，说明大钟仍在振动


C．是人的听觉延长了时间


D．大钟虽已停止振动，但空气仍在振动

【解析】

A、回声是声音遇到障碍物发生反射形成的，所以此选项不正确；

B、虽然停止敲击大钟，但是大钟仍然在振动，声音还不会停止，所以此选项正确；

C、人的听觉不可能“延长”，所以此选项不正确；

D、在人们敲响打钟后，大钟的振动不停止，所以此选项不正确；

易错点六

对回声定位的应用易错

回声是声音从声源发出，遇到山崖、墙壁等障碍物反射回来又传入人耳的声音.利用回声可以测定距离?例如要测定发声体到障碍物的距离，发声体发出特定的声音，并接收到回声信号，记录下回声和原声之间的时间间隔t，在查出声音传播速度的条件下，即可求出距离s=1/2vt
【例题】2000年8月12日，俄罗斯的“库尔斯克”号核潜艇在巴伦支海遇难沉没。探测专家用超声波可探测到潜艇的确切位置，超声波在海水中的波速v＝1450米/秒，在潜艇正上方海面向下发出超声波，从超声波发出直至接收到潜艇的回波经历的时间为t＝0.146秒，则潜艇沉没的实际深度h约为多大？

【解析】

超声波从海面到潜艇用的时间：

t＝1/2×0.146s＝0.073s，

由v＝s/t可得潜艇沉没的实际深度：

h＝s＝vt＝1450m/s×0.073s＝105.85m。

答：潜艇沉没的实际深度h为105.85m。

易错点七

音调、响度和音色区分不开

音调一般指声音的高低，和频率有关，也和发声体的长短、粗细、松紧有关；响度一般指声音的大小，和振幅有关，也和声音的集中程度和距离发声体的远近有关；音色可以区别不同的发声体，和发声体的材料和结构有关.
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【例题】如图所示为我国民族吹管乐器一唢呐，用它吹奏名曲《百鸟朝凤》时，模仿的多种鸟儿叫声悦耳动听，让人仿佛置身于百鸟争鸣的森林之中。关于唢呐，下列说法正确的是（ ABD ）

A．用不同的力度吹奏，主要改变声音的响度


B．吹奏时按压不同位置的气孔，主要改变声音的音调

C．唢呐前端的喇叭主要改变声音的音色


D．唢呐模仿的鸟儿叫声让午休的人无法入睡，是噪音

【解析】
A、用不同的力度吹奏，主要发声体的振幅不同，从而发出声音的响度不同，故A正确；

B、吹奏时按压不同位置的气孔，则发声的空气柱长度不同，振动频率不同，因此主要改变声音的音调，故B正确；

C、唢呐前端的喇叭主要使声音放大，改变声音的响度，故C错误；

D、唢呐模仿的鸟儿叫声令人愉悦，但让午休的人无法入睡，是噪音，故D正确。
